



## Международное и межрегиональное сотрудничество

**О**мск имеет значительный опыт международного сотрудничества как в области торговли, так и в научно-технической и культурно-образовательной сферах. В доперестроечный период эти связи осуществлялись по планам и нарядам соответствующих министерств и под контролем Комитета госбезопасности. В основном омские предприятия поставляли продукцию военно-технического назначения в страны социалистического лагеря и страны народной демократии в рамках Варшавского договора, а также в арабские государства, во Вьетнам, Китай, Корею, Народную Демократическую Республику, на Кубу. Кроме того, во многие страны поставлялась продукция нефтехимического комплекса. Объемы поставок были весьма значительны, но сами предприятия от этих поставок практически ничего не имели, так как вся поступающая валюта шла в государственную казну, а предприятия за рубежом самостоятельно, без вышестоящего органа, ничего не имели права приобретать.

Этот период был отмечен и многочисленными культурными связями. Омский русский народный хор давал концерты не только в городах СССР, но и успешно выступал во многих странах мира, включая Австралию, Израиль, Италию, Мозамбик, США. Ансамбль песни и пляски «Метелица» областного управления профтехобразования побывал в 16 странах, в том числе в Соединенных Штатах Америки, Франции, Японии.

В учебных заведениях Омска учились студенты из Китая, Монголии и других стран (см. также очерк «Образование», с. 712). На предприятиях города проходили производственную практику, а также обучали персонал предприятий работе на импортном оборудовании, особенно на сложных комплексах нефтехимического производства, специалисты из зарубежных государств. В городке Нефтяников был даже построен дом, где жили специалисты из Франции. Осуществлялся обмен опытом и в области научных исследований, медицины, сельского хозяйства.

В период перестройки, когда социалистический лагерь распался, практически прекратились все торговые, культурные и другие международные связи, за исключением поставок по заранее заключенным договорам и по единичным договорам, которые начали заключать предприятия нефтехимического комплекса. За поставляемую продукцию стали получать широкую номенклатуру товаров народного потребления и бытовую технику, распространявшиеся среди работников предприятий-экспортеров.

В начале 1990-х гг., когда была упрощена система получения выездных документов, большое количество «чел-

ноков» стало выезжать в Китай, Польшу, Турцию, другие страны, где закупались дешевые товары с целью реализации на омских рынках.

В условиях глобализации мировой экономики и вхождения России в мировое экономическое пространство начался процесс установления долгосрочных связей и создания условий для инвестиционной привлекательности. Этому способствовала целенаправленная политика, проводившаяся руководством Омской области, городской администрацией, Омской торгово-промышленной палатой, которые организовывали презентационные выставки. Первая такая выставка прошла в 1994 г. в Женеве, а с 1996 г. в Омске начались выставки военной техники, технологий, вооружения и конверсионной продукции в рамках Международной универсальной ярмарки «Содружество-96», которые проводились вначале ежегодно, а впоследствии один раз в два года.

С 1998 г. активизируется работа по продвижению товаров и услуг омских товаропроизводителей на внешний и внутренний рынки. В течение пяти лет, с 1998-го по 2002 г., были организованы 31 зарубежная торгово-экономическая миссия и 18 межрегиональных. Наиболее значимыми, по оценке Омской торгово-промышленной палаты, оказались миссии представителей омских предприятий в Республику Беларусь, Республику Вьетнам, Исламскую Республику Иран, Китай, Корею, Монголию. Омск с деловыми визитами посетили представители 20 стран, в том числе Австрии, Вьетнама, Китая, Нигерии, Польши, Словакии, Чешской Республики, Японии.

Продолжалось укрепление культурных и экономических связей города с 13 регионами России: Иркутской, Кемеровской, Саратовской областями, Алтайским и Красноярским краями, Республикой Татарстан и др. В этих мероприятиях активно участвовали производственное объединение «Иртыш», закрытые акционерные общества «Омскводпром» и «Енисей-сервис», научно-производственное объединение «Мир», а также ряд других предприятий.

Работа по продвижению омских товаров дает положительные результаты. Если в 2002 г. товарооборот Омской области составлял 1 127,2 млн долларов США, при этом экспорт – 939,2 млн, а импорт – 187,4 млн долларов, то в 2006 г. товарооборот достиг уровня 5 935 млн долларов, экспорт составил 5 562 млн, доля импорта значительно ниже – 373 млн долларов.

В связи с изменением юридического адреса ОАО «Сибнефть» показатели внешнеторгового оборота в 2007 г. резко сократились, и, хотя продукция по-прежнему произ-



водится и отправляется из Омска, в отчет она уже не входит. В 2008 г. внешнеторговый оборот составил немногим более одного миллиарда долларов США. В структуре омского экспорта доминирующую позицию занимает продукция топливной, химической и нефтехимической промышленности (около 73 %), машиностроения (около 19 %), продовольствие и сельхозсырье (около 9 %).

В десятку основных стран – торговых партнеров нашего города входят Венгрия, Германия, Казахстан, Киргизия, Китай, Литва, Словакия, Узбекистан, Украина и Эстония. На их долю приходится около 80 % внешнеторгового оборота. Омская продукция в различные годы XX столетия поставлялась в 60–65 стран дальнего и ближнего зарубежья. Импортировалась продукция в различные годы из 40–45 стран, главными партнерами здесь выступают Германия, Казахстан, Киргизия, Китай, Республика Корея, США, Украина и Чешская Республика.

Убедительным примером успешной маркетинговой политики омских предприятий на внешнем рынке может служить деятельность производственного объединения «Полет». Начиная с 1995 г. им на коммерческой основе были осуществлены запуски ряда космических аппаратов: «Файсат-1 и 2», «Квик Берд» (США), «Астрид-1 и 2» (Швеция), «Унамсат» (Мексика), «Снап-1», «Алсат-1», «УК-ДМС», «Топсат» (Великобритания), «Абриксас», «Чамп», «Рубин-НДСИ» (Германия), «Цинхау-1» (Китай), «Сина-1» (Иран) и др. Международные перевозки грузов судами типа «река – море» на Балтийском, Средиземном и Черном морях осуществляло Иртышское речное пароходство (см. с. 651).

Большое значение в развитии экономики города и региона играет инвестиционная привлекательность, которая зависит от политической стабильности, рынка труда, экономической устойчивости и многих других показателей. Мероприятия по продвижению омских товаров – презентации, выставки, культурный обмен и т. п. – позволили привлечь в омскую экономику иностранный капитал. На 1 января 2008 г. иностранный капитал, накопленный в омской экономике, составлял 585 млн долларов США, что в 2,6 раза больше, чем на 1 января 2007 г. Наиболее крупные инвестиции поступают из Казахстана (41,7 %), Швейцарии (13,4 %), Кипра (11,7 %), Великобритании (4,6 %), Канады (3,6 %), Австрии (3 %), Словакии (2,6 %).

В 2008 г. Омск за активную работу по привлечению инвестиций и развитию рынка недвижимости был отмечен наградой на Международном инвестиционном форуме «ProESTATE», который проходил в Петербурге.

В последние десятилетия возобновились культурные связи с зарубежными странами. Спектакли Омского академического театра драмы с 1995-го по 2005 г. видели жители городов Германии, Дании, Казахстана, Коста-Рики, Латвии, Польши, США, Чехии и Швеции. Омский музыкальный театр и его солисты гастролировали в Германии, Израиле, Китае, США, Швейцарии. Начиная с 2005 г. муниципальные учреждения культуры «Русский камерный ансамбль “Лад”», «Ансамбль танца “Иртыш”», «Камерный ансамбль “Мюзет”» успешно выступали в Республике Корея, Испании, Италии, Чешской Республике. Обширная программа культурного обмена осуществляется министерством культуры Омской области.



Запуск новой производственной линии в ОАО «Омскидروпривод» совместно с чешскими специалистами. 2008.  
Из архива МИСО



Совместное исполнение русских народных песен на выставке в Харбине. 2005. Из архива МИСО

Известны за рубежом и произведения омских художников. Неоднократно были представлены на международных выставках акварели И. А. Санина, А. Г. Шадеева, А. М. Щикалева. О признании омских мастеров пастели свидетельствует участие шести наших авторов на выставке «Искусство современной пастели в Европе» (Италия, 2002) и «Искусство пастели» (Франция, 2004).

Устойчивый рост научно-технологического, культурно-образовательного и духовного потенциала городского сообщества во многом определяется степенью его включенности в региональные, национальные и мировые процессы прогрессивного развития. Развивая международные связи, Омск стремится занять достойное место среди других городов Российской Федерации. Престиж города в представлении раз-

личных субъектов Российской Федерации, СНГ, многих стран и международных организаций достаточно высок, и его сохранение – одна из важнейших стратегий. Путь к этому – постоянное развитие межрегиональных и международных связей города. Благодаря развитию этих связей, Омск становится полноправным членом мирового сообщества.

Расширению этих связей, несомненно, способствуют проходящие в Омске международные конкурсы и спортивные соревнования. Так, раз в два года в нашем городе устраивается Международный фестиваль-конкурс детского и юношеского творчества «Омская звезда». В 2009 г. заметным явлением в культурной жизни региона стало проведение Международного конкурса скрипачей им. Ю. И. Янкелевича. На Сибирский международный марафон приезжают любители бега из многих городов России, СНГ и различных стран мира (см. с. 810, 811); зарубежные гимнастки – постоянные участницы международных соревнований «Мемориал заслуженного тренера СССР Г. П. Горенковой» – основателя омской школы художественной гимнастики и т. д.

Важное значение для международных и межрегиональных контактов имеют партнерские связи Омска с городами в различных частях света: зарубежными – Пуховом (Словацкая Республика), Петропавловском, Павлодаром (Республика Казахстан), Симферополем (Украина), Чинчжу (Республика Корея), Карловыми Варами (Чешская Республика), Кайфеном (Китайская Народная Республика), Гданьском, Люблином и Лодзем (Польская Республика), а также с российскими – Калининградом, Новосибирском, Челябинском. Эти связи позволяют вести обмен научными и культурными достижениями, хозяйственным опытом.



Представители Генерального консульства Чешской Республики на аллее Почетных гостей. 2007. Из архива МИСО